The Bright Side of Mathematics

The following pages cover the whole Mehrdimensionale Integration
course of the Bright Side of Mathematics. Please note that the creator
lives from generous supporters and would be very happy about a
donation. See more here: https://thsom.de/support

Have fun learning mathematics!


https://thebrightsideofmathematics.com/support
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Aufgabe 1

(a) Skizziere die Menge

G:={(z,y) eR?*|0<zx<1<y, y+2°<3}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/G v* d(z, y)
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Aufgabe 1

(a) Skizziere die Menge

G:z{(:zj,y)ERQ]OSxSlgy,y—|—x2§3}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/G 22 d(x, )

(a) Skizziere die Menge

G:={(z,y) eR?°|0<z <1<y, y+2><3}.
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(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/G v*d(z,y)
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Aufgabe 2

(a) Skizziere die Menge

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

] T —1
I = / C()S( '/) d(z,y)
JB r+y

Hinweis: Verwenden Sie die Substitution u = r — y und v = x + y und damit die
Transformationsformel.
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Aufgabe 2
(a) Skizziere die Menge

| 1
B = {(I-:l/) e R” | g—e<g<z+y<l< 1+;l/} -
(b) Berechne das zweidimensionale Integral

' T —7
I / COS d(x.1
B (41'+’!J> ()

Hinweis: Verwenden Sie die Substitution uw = x — y und v = x + y und damit die

Transformationsformel.

(a) Skizziere die Menge
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Aufgabe 2
(a) Skizziere die Menge

1 1
——'1f<—§;lf+;l/§1§1+'!/}-
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(b) Berechne das%weidimensionale Integral

’ T —
= / COS d(x. 1
/. (.I,er) (2, y)

Hinweis: Verwenden Sie die Substitution w = x — y und v = x + y und damit die

Transformationsformel.
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(b) Berechne das zweidimensionale Integral

’ T — 1y
— :0S ’ 1z,
1 / ios <J'+.l/> d(z,vy)
G

Hinweis: Verwenden Sie die Substitution w = © — y und v = x + vy und damit die

Transformationsformel. o
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Aufgabe 3
(a) Skizziere die Menge

G:={(z,y) eR?|0<y<2? 0<z<2}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/ (2% + ) d(z,y) .
G

(a) Skizziere die Menge

G:={(z,y) eR?|0<y<z? 0<z<2}.
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(b) Berechne das zweidimensionale Integral

L= /G(a32 +y°)d(z,y) .
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Aufgabe 4 ndeclimmstosle v wh ( =Y )

(a) Skizziere die Menge

B:={(z,y) e R* |1 < 2%+ 4y 2 +y* < 1}.

(b) Berechne das zweidimensionale Integral

T- /B (] + y]) d(z. y)

mit Hilfe des Satzes von Fubini auf zwei verschiedene Weisen.
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Aufgabe 5
@

(a) Skizziere die Menge
B :={(z,y) € R? 11 < 22+ 4P 2+t < 15
(b) Berechne das zweidimensionale Integral

/ ryd(x,y)
JB

mit Hilfe von Symmetrieargumenten.
/\M“"“\—_—__,,ﬂ_

(a) Skizziere die Menge

B :={(z,y) € R? = ? + 4P 22+ y? < 1}.
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(b) Berechne das zweidimensionale Integral

I = /I;/(I(I.;/)
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(a) Skizzieren Sie einen viertelkreisformigen Tisch und berechnen Sie die Masse

M :/ ld(z,y),
Tisch

indem Sie auf Polarkoordinaten transformieren.

(b) Berechne Sie nun ebenfalls den Schwerpunkt des Tisches, d. h.

1 1

Sy = — rd(z,y), und s,=— ydlz,y) .
M Tisch M Tisch

(¢) Wie grof ist das Tragheitsmoment des Tisches, wenn dieser um seine Ecke rotiert
wird? (Das heil3t, die Drehachse befindet sich im Kreismittelpunkt senkrecht zur
Tischebene.)
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Aufgabe 7 ’_\tkad\“‘ Bm’-k\ﬂw:zj ws'\' W'cLlf‘(ll'm. T"lA%"hﬂbn

Skizzieren Sie die folgenden Fliche und berechnen Sie die Flacheninhalt mit Hilfe
eines zweidimensionalen Integrals:

Die Fliche im 1. Quadraten (x,y > 0) zwischen den Geraden y = z und
x = 3 > 0 und der Hyperbel y = A\?/z mit 0 < A < 3. 1‘L y= A
= X
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Aufgabe§  Volume.beredhnuny wid mebedioe. Tiesarle

Skizzieren Sie den folgenden Korper und berechnen Sie das Volumen mit Hilfe von

dreidimensionalen Inteeralen % i@ s
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Aufgabe 9

2/3 2/3

Skizzieren Sie die Astroide beschrieben durch ||~ + |y|*~ = a > 0. Berechnen Sie
den eingeschlossenen Fldcheninhalt mit Hilfe von neuen Koordinaten = = p cos®(6)
und y = psin®(6).
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